一、选择题：（每题4分，打“ * ”者为必做，再另选做5题，并标出选做记号“ * ”，多做不给分，共40分） 

1 以下哪一点不符合随机误差统计规律分布特点                      （　  C    ）
（A） 单峰性         （B） 对称性       （C） 无界性     （D） 抵偿性　　
2* 测量误差可分为系统误差和偶然误差，属于系统误差的有：               (   B     )
   Ａ：由于多次测量结果的随机性而产生的误差；
   Ｂ：由于实验所依据的理论和公式的近似性引起的测量误差；
   Ｃ：由于实验者在判断和估计读数上的变动性而产生的误差。
3* 下列说法中的正确的是                 （D ）
   A：当被测量可以进行重复测量时，常用重复测量的方法来减少测量结果的系统误差。
   B：对某一长度进行两次测量，其测量结果为10cm和10.0cm，则两次测量结果是一样的。

   C：已知测量某电阻结果为：表明测量电阻的真值位于区间[85.27~85.37]之外的可能性很大。
   D：测量结果的三要素是测量量的最佳值（平均值），测量结果的不确定度和单位。

4  在计算数据时，当有效数字位数确定以后，应将多余的数字舍去。设计算结果的有效数字取4位，则下列正确的取舍是：(    B      )
A：4.32749→4.328；  B：4.32750→4.328    C：4.32851→4.328    D：4.32850→4.329

5、两个直接测量量值为0．5136mm和10．0mm，它们的积是（B ）

     
      
6、牛顿环是一种：                                               （    D     ）
	A．不等间距的衍射条纹；			B．等倾干涉条纹；
	C．等间距的干涉条纹；			D．等厚干涉条纹。
7、下列哪些概念不适用拉伸法测杨氏模量实验 。（　　　Ｄ 　）
A．逐差法       B.补偿法
C．光放大法     D.异号法
8、用霍尔法测直流磁场的磁感应强度时，霍尔电压的大小： (   Ｂ     )
   A：与霍尔材料的性质无关；             B：与外加磁场的磁感应强度的大小成正比； 


 C：与霍尔片上的工作电流的大小成反比；  D：与霍尔片的厚度成正比；
9、消除望远镜视差的办法是调节：                                     （    D     ）
   A：望远镜的倾角；      B：望远镜的目镜；    C：望远镜的物镜；
D：同时调节望远镜的目镜和物镜。
10、电表准确度等级是国家对电表规定的质量指标，它以数字标明在电表的表盘上，共有七个等级，请从下列给出的数字中选出选择正确的等级指标：              （   B    ）
　　A：0.1、0.5、1.0、1.5、2.0、3.0、4.0  　　 B：0.1、0.2、0.5、1.0、1.5、2.5、5.0
C：0.1、0.2、0.5、1.0、1.5、2.5、3.0       D：0.1、0.2、0.5、1.0、1.2、1.5、2.0
11、示波器显示的李萨如图形为，若f x=50Hz，则fy为（   A    ）
A. 25 Hz ;      B. 50 Hz;       C. 100 Hz;       D. 200Hz。
12、调好望远镜的主光轴与分光计的转轴垂直以后，不能动的螺钉是          （   A    ）
A. 望远镜光轴仰角调节螺钉；  B. 载物台锁紧螺钉；
C．望远镜止动螺钉；          D．游标盘止动螺钉。
13、声速测量实验中声波波长的测量采用:                                 (   C   )
A: 模拟法和感应法;  B: 补偿法和共振干涉法  C: 共振干涉法和相位比较法
D: 相位比较法和补偿法。
14、在时间、距离和速度关系测量实验中，是根据物体反射回来的哪种波来测定物体的位置的？（ C ）
A：光波；       B：电磁波；      C：超声波；      D：以上都不对。

二、填空题：（每题4分，打“ * ”者为必做，再另选做5题，并标出选做记号“ * ”，多做不给分，共40分）

1 一个物理量的表达必须由  数值      和    单位     组成，二者缺一不可。物理量的测量一般可分为  直接测量      和  间接测量      。

2 用米尺测得某物体的长度为8.54cm,现用精度为0.004mm的量具测量，则测量结果的        有效数字有_ 5____位 。


3根据有效数字运算规则，结果为   35.2        。
4*   单次测量的误差可用  仪器    误差来估算，亦可用量具的最小分度值 或最小分度值的一半来估算，多次测量时常用__ 标准偏差       __来估算其随机误差的大小。



5*  测量结果写成，它的含义是：的真值有较大的可能性落在__      __区间之内。表示测量结果的三要素是：_测量值  _、_测量结果的不确定度___及__单位     __。
6、磁感应强度的测量往往是通过转换测法来进行的,交变磁场的测量是根据__电磁感应      __ 原理，把磁感应强度的测量转换为_ 电压或电动势   _  __的测量。
7、在示波器观察到如下图所示的稳定正弦波形,已知X 偏转电极加载的锯齿波，时基选择开关置于2ms/div时。则在Y偏转电极上加载了  正弦     信号波形,其周期Ty＝ 8ms     ；当Y电压增益(或衰减)选择开关置于2V/div时,计算Uy（峰~峰值）＝  8V     。
 (
-2
)









8、刚体的转动惯量随转轴的不同而改变。如果质量为的刚体绕某一轴的转动惯量为，当转轴平行移动了一距离，则此刚体绕新转轴的转动惯量为           这就是转动惯量_平行轴_     __定理。
9、霍尔效应实验中测量霍尔电压时换向开关的作用是   改变电流和磁场的方向消除各种副效应                   。
10、双臂电桥测量低电阻时，被测电阻和标准电阻均采用             接线法，从而将电流端（或电压端）两端的引线电阻和接触电阻折合到回路的其它电阻中去。
11、分光计主要由   平行光管    、 自准直望远镜      、    载物平台             
和   读数装置                 组成的。
12、金属丝测杨氏模量实验中用  光杠杆放大  方法测量微小量，用 对称测量      方法
消除金属丝拉伸时存在弹性滞后效应。
13、测定导热系数可以归并为两类基本方法：一类是__稳态法___，另一类为__动态法____。
14、在声速测量中，为了使发射换能器共振，要调节信号发生器的输出频率，判断其共振与否的标志为：接收换能器输出信号在示波器上波形幅值__最大_______。
15、电位差计是由⑴  工作电流调节          ⑵   校准            
⑶  测量                    三个回路构成 。

三. 解答题：（每题10分，共20分。）




1、实验测得铅球的直径为，质量。试根据有效数字运算法则求出铅球的密度，并计算其不确定度，写出的完整结果表达式。




===11.42                           3分

0.005                                      3分


0.06                                                      1分



=11.420.06                                                   3分

2、用惠斯登电桥测定铜丝在不同温度下的电阻值。数据见表。试用等精度作图法求铜丝的电阻与温度的关系（自拟坐标系）。
    
  数据表
	
温度t ()
	24.0
	26.5
	31.1
	35.0
	40.3
	45.0
	49.7
	54.9

	
电阻
	2.897
	2.919
	2.969
	3.003
	3.059
	3.107
	3.155
	3.207







解:  解：以温度t为横坐标，电阻R为纵坐标。横坐标选取2mm代表，纵坐标代表。绘制铜丝电阻与温度曲线如图所示。

[bookmark: _GoBack][image: C:\Users\Administrator\Documents\WeChat Files\wxid_e74err72jklw22\FileStorage\Temp\1685428634541.png] (
铜丝电阻与温度的关系
)



坐标轴标注正确 2分
作图正确   2分
（注：坐标可以有不同选法，符合等精度，适合表达即可）

由图中数据点分布可知，铜丝电阻与温度为线性关系，满足下面线性方程，即：

    1分
在图线上取两点（如图所示），计算截距和斜率得：

  2分


2分
所以，铜丝电阻与温度的关系为：

 1分
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